

УРОК 13

21–27 ДЕКАБРЯ

Руководители Израиля

Библейские тексты для исследования:

1 Цар. 12:1–16; Деян. 15:7–11; Ин. 11:46–53;
Неем. 4:7–23; Езд. 8:21–23, 31, 32.

Памятный стих:

«И пошел весь народ есть, и пить, и посылать части, и праздновать с великим веселием, ибо поняли слова, которые сказали им» (Неем. 8:12).

И Ездра, и Неемия — это великие лидеры, призванные Богом и посвященные Богу и своей миссии. Их любовь к Богу побуждала их быть верными служителями. Фактически, их верность была центральной частью нашего исследования.

На этой неделе мы рассмотрим примеры руководства, описанные в Библии, в том числе примеры Ездры и Неемии. Конечно, это не исчерпывающие уроки, так как есть много других, которые можно было бы обсудить. Однако выбранные уроки необходимы для любого руководителя. Возможно, вы не являетесь руководителем в это конкретное время в своей жизни, но все мы оказываем определенное влияние на некоторых людей; поэтому данные уроки применимы ко всем.

Центральное место в жизни этих лидеров занимает Слово Божье. Слово трансформировало их мышление и жизнь и привело к возрождению и преобразованию. Они были полностью обязаны Слову Божьему и его наставлению, которое нашли в нем. Таким же образом, независимо от того, кто мы и какова наша роль, мы должны держать Слово Божье в центре нашей христианской жизни как адвентистов седьмого дня.

Влияние руководителей

В Библии мы можем найти примеры руководства, как хорошие, так и плохие, а иногда и вовсе неоднозначные. Плохие руководители иногда совершали хорошие поступки, а хорошие руководители порой поступали предосудительно. В конце концов, все руководители являются людьми, имеющими склонность к добру и злу, и поэтому они поступают правильно и неправильно. Кто не испытал эту реальность в своей жизни?

Проблема, однако, в том, что, когда вы руководитель, вы оказываете большее влияние, будь то хорошее или плохое. Достаточно плохо оказывать отрицательное влияние в своем собственном доме или на рабочем месте, или где бы вы ни находились. Но когда вы находитесь на руководящей духовной, политической или другой должности, ваше влияние усиливается. Насколько важно тогда в качестве руководителя отражать принципы и учение Писания!

Просмотрите следующие тексты. Какие примеры лидерства мы находим? Если хорошие, объясните, почему они были хорошими. Если плохие, объясните, почему они были плохими.

Ровоам (1 Цар. 12:1-16) _____

Петр (Деян. 15:7-11) _____

Иосия (2 Цар. 23:1-10) _____

Девора (Суд. 4:1–16) _____

Ахав (1 Цар. 21:1–16) _____

Какие уроки мы можем извлечь относительно того, как влияет хорошее и плохое руководство и как мы можем применить их в своей повседневной жизни, независимо от выполняемых обязанностей?

ПОНЕДЕЛЬНИК, 23 ДЕКАБРЯ

Зло в глазах Господа

Рассмотрите следующие тексты. Что они говорят нам о руководителях и их влиянии на людей, которыми они руководили?

3 Цар. 15:26, 34 _____

4 Цар. 13:1–3 _____

Ин. 11:46–53 _____

Отрезвляющая мысль для многих из нас, занимающих руководящие должности в любом качестве, указывает на то, что у нас есть потенциал способствовать либо духовному возрождению, либо духовному падению людей. Но во всех приведенных случаях эффект был разрушительно отрицательным.

В частности, наш характер и преданность Христу имеют значение для тех, с кем мы взаимодействуем. Духовные лидеры влияют на других, либо приближая людей к Богу, если они сами ищут Его, либо направляя их на зло, если сами далеки от Господа.

Отличие от того, что мы увидели сегодня, бесспорно, Ездра и Неемия имели крепкие отношения с Богом. Посту и молитве, согласно изучаемым книгам о Ездре и Неемии, посвящалось больше времени, чем при других великих руководителях. Народ шел с Богом под их руководством даже несмотря на то, что не все было идеально. Их жизнь была направлена к Богу. С другой стороны, тот факт, что были и те, на кого не повлияли жизнь и руководство Ездры и Неемии, свидетельствует о том, что ничья вера, кроме нашей собственной, в конечном счете не является решающей. В качестве примера посмотрите на людей, которые видели Иисуса во плоти, слышали Его проповедь и даже были свидетелями Его чудес или слышали о них и все же отвергли Его. Да, наша жизнь оказывает определенное влияние на других людей, и это влияние приносит либо добрые, либо худые плоды. Однако в конечном итоге каждый человек самостоятельно будет держать ответ перед Богом.

Подумайте о людях, которые находятся в вашей сфере влияния. Как вы могли бы улучшить свое влияние?

ВТОРНИК, 24 ДЕКАБРЯ

Мужество и расширение прав и возможностей

Прочитайте Неем. 4:7-23. В какой ситуации Неемия проявил мужество? Что он приобрел?

Неемия выступил против своих врагов, которые пытались запугать народ. Он ответил, приняв на себя инициативу, чтобы подготовить народ к борьбе. Неемия не просто сказал: «Хорошо, Боже, Ты все сделаешь». Вместо этого он побуждал людей выполнять свою роль. Продолжая возводить стену города, они взяли мечи и другое оружие. Народ под его руководством не смутился в страхе, а смело взял оружие для защиты. Неемия поощрял людей, верил в них, работал с ними и наделил их ответственностью действовать. Он уполномочил их выполнять работу, поскольку делегировал им обязанности. Однако Неемия не просто сказал людям, что делать, а затем уединился в своей комнате. Он стоял рядом с ними и выполнял тяжелую работу, которую необходимо было выполнить.

В Библии встречаются случаи, когда Бог повелевал людям стоять на месте и наблюдать за тем, как Он сражается, но также есть много других случаев, когда Бог говорил: «Приготовьтесь действовать, и Я дам вам победу». Нам необходимо выполнить свою часть работы, если мы желаем видеть Божье избавление и благословения.

«В непоколебимой преданности Неемии делу Божьему и его постоянном доверии Богу кроется секрет того, почему враги не смогли поймать его в свои сети. Праздная душа становится легкой добычей искушения, но тот, кто имеет перед собой благородную цель, занятие, которое поглощает все его внимание, практически неуязвим для зла. У того, чья вера постоянно возрастает, всегда будут силы, ибо он полностью принимает безграничную Любовь, делающую все для осуществления Своих благих планов. Истинные служители Божьи трудятся с неослабевающей решительностью, ибо их вечной опорой является престол благодати» (Э. Уайт. Пророки и цари, с. 660).

В конце концов, Неемия стал отважным благодаря своему пониманию Божьей реальности и силы. И все же, как мы видели, знание о Боге побудило его действовать в соответствии с его верой.

Хотя контекст различен, как те качества, которые мы увидели в Неемии, отражены в данном тексте: «Но скажет кто-нибудь: „ты имеешь веру, а я имею дела“: покажи мне веру твою без дел твоих, а я покажу тебе веру мою из дел моих» (Иак. 2:18)?

Цель и страсть

Что говорят следующие тексты о движущей силе в жизни Ездры и Неемии? (Неем. 2:1–10; Езд. 7:8–10).

Ездра и Неемия во всех своих действиях стремились исполнить Божью волю в жизни Его народа. Да, люди запутались; да, они были наказаны за это. Но Бог, верный Своим обещаниям восстановить нацию, открыл путь Своему народу, чтобы тот вернулся в Землю обетованную и на условии верности достиг поставленных перед ним целей. Господь в Своей мудрости избрал двух очень преданных людей, которые, подобно Моисею, должны были сыграть центральную роль в этом восстановлении, точно так же, как Он использовал поколение Моисея для выполнения особой миссии.

У великих лидеров, подобных этим двум мужчинам, есть цель в жизни, которая стимулирует каждое их действие. Можно сказать, что и Ездра, и Неемия имели цель в жизни. У них было видение того, кем должен был стать народ Божий, и они сделали все ради достижения цели.

Ездра делал это, изучая Писание и уча народ Слову Божьему. Неемия призвал народ делать то, что было правильно, и смело встать на сторону Бога. Оба хотели увидеть восстановленный Иерусалим, но не только его материальную реставрацию. Они также хотели увидеть возрождение и реформацию в духовной жизни его жителей. Вот почему они исправляли соотечественников, упрекали, а иногда требовали определенного действия. Великие лидеры верят в нечто большее, чем обычное и посредственное. Ездра и Неемия верили в любящего, могущественного Бога, Бога, Который мог творить чудеса, и они хотели, чтобы все имели глубокую связь с Ним.

Начиная с первой главы книги Неемии, читателя впечатляет преданность Неемии Божьему делу, а также беспокойства по поводу тяжелого положения его народа. В первой

главе он плачет, когда ему говорят о трудностях израильтян в Иудее. Он склоняется на колени и дает торжественное обещание совершить то, к чему призывает его Господь. По-видимому, Неемия руководствуется идеей произвести изменения в мире. Он был человеком действия, действия для Бога. Неемия решил действовать не ради получения высшей награды или более высокого положения (и то и другое он имел в Персии), напротив, он отправляется в Иудею, в не очень процветающую страну с оппозицией на каждом шагу. Он сделал шаг веры, невзирая на препятствия, которые подстерегали его.

ЧЕТВЕРГ, 26 ДЕКАБРЯ

Смирение и настойчивость

Прочитайте Езд. 8:21-23, 31, 32. Считаете ли вы решение Ездры не говорить с царем неразумным или, наоборот, мужественным? Как Ездра и народ проявили смирение?

Спустя некоторое время Неемия принял от царя сопровождение для защиты. Но в данном случае Ездра считал, что Бог сможет проявить Себя лучшим образом, если он не будет просить охранников у царя. Таким образом, когда они беспрепятственно достигли Иудеи, это было приписано живому Богу. Возможно, в определенных ситуациях мы слишком полагаемся на других людей и недостаточно позволяем Богу проявить Себя. Ездра решил позволить Богу совершить работу в данной ситуации и доказать царю, что Бог действительно является могущественным Богом.

Однако он не действовал самонадеянно. Он призвал людей к посту и молитве, и они постились и молились о той ситуации. Они не отправились в путь до тех пор, пока не провели достаточно времени с Богом. Они смиренно обратились к Богу, прося, чтобы Его защита стала знамением Его могущества, и Бог ответил им.

Прочитайте Неем. 5:14-19. В чем проявилось смирение Неемии? _____

Истинные лидеры должны быть готовы смиряться и служить. Авторитетные лидеры не требуют титула и не нуждаются в нем, чтобы завоевать уважение. Неемия щедро раздавал людям пищу. Он продемонстрировал свою веру в Бога, и его невероятная преданность Ему была примером для людей. Он был сильной личностью и обладал деловой хваткой, но не ставил себя выше всех остальных. Занимая высокое положение в еврейском обществе, он был тверд и непоколебим. Таким образом, он отражал жизнь и учение Иисуса, Который учит нас, что лучший способ руководства — это служение другим. Так поступал Иисус, и мы, независимо от занимаемой должности, должны поступать так же.

«И, сев, призвал Двенадцать и сказал им: кто хочет быть первым, будь из всех последним и всем слугою» (Мк. 9:35). Чему в данном отрывке учат нас слова Иисуса относительно истинного лидерства в глазах Бога?

пятница, 27 ДЕКАБРЯ

Для дальнейшего изучения

Прочитайте из книги Э. Уайт «Путь ко Христу» главу «Преимущество молитвы», с. 93-104.

«Работа по восстановлению Иерусалима и перемены, произведенные вернувшимися на родину пленниками под руководством Зоровавеля, Ездры и Неемии, представляют картину духовного возрождения, которое произойдет в последние дни истории земли. Остаток Израиля был слабым народом, часто страдавшим от опустошительных набегов врагов, но именно через него Бог намеревался сохранить на земле познание о Себе и о Своем законе. Израильтяне были хранителями истинной религии, стражами священных истин. Они немало

пережили при восстановлении храма и стен Иерусалима; они столкнулись с сильнейшим противостоянием. Люди, руководившие этой работой, несли на себе тяжелое бремя, но эти мужи с непоколебимой уверенностью, смиренным духом и твердым упованием на Бога шли вперед, веря, что Он позволит Своей истине восторжествовать. Подобно царю Езекии Неемия „прилепился... к Господу, и не отступал от Него, и соблюдал заповеди Его... И был Господь с ним“ (4 Цар. 18:6, 7)» (Э. Уайт. Пророки и цари, с. 677).

Вопросы для обсуждения:

1. Почему мы должны делать все, от нас зависящее, для поддержки наших руководителей перед лицом Господним?
2. Почему стиль руководства, ориентированного на служение, сложный, требовательный и в то же время приносящий награду? Почему так важно, чтобы христианский руководитель был слугой?
3. Мы находим, что Неемия очень часто молился. И Ездра, и Неемия были людьми молитвы. Внимательно посчитайте, сколько раз слово «молитва» упоминается в книгах Ездры и Неемии. Эти руководители постоянно молились. А что мы можем сказать о своей молитвенной жизни?
4. «И прилепился он к Господу, и не отступал от Него, и соблюдал заповеди Его, какие заповедал Господь Моисею» (4 Цар. 18:6). Как можно «прилепиться к Господу»? Что это означает? Как близкие отношения с Господом влияют на соблюдение Его заповедей?